

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44

TELÉFONO NUM. 178

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Viernes 22 de Enero de 1932

Núm. 1.661

Noticias de los sucesos de Manresa

La consigna anarquista es que Sallent hará la revolución social, como Jaca hizo la revolución republicana

En la cuenca del Llobregat circulan los autobuses de línea (POR TELEFONO)

MADRID, 22 (5 30 t.)
Dicen de Barcelona que ha anclado en el puerto el crucero «Churrucá» a disposición de las autoridades.

Las últimas noticias que se reciben de Manresa participan la llegada de una batería de artillería.

La conferencia que estaba anunciada en el Palacio de Bellas Artes de la Ciudad Condal, en la que habrían de tomar parte los diputados señores Balbontín, Sediles, Franco y Barriobero, ha sido suspendida.

Se sabe que en Manresa ha renacido la calma al llegar las tropas, creyéndose que esta tarde quedará terminada la huelga.

Han salido fuerzas del Ejército para Sallent y otros pueblos inmediatos, de los que se tienen noticias contradictorias.

El general Molero, que va al mando de las tropas que han marchado a Manresa, salió esta mañana con dirección a Barcelona para conferenciar con el general Batet.

Por la cuenca del alto Llobregat circulan hoy los

autobuses de líneas custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

El jefe de Policía ha comunicado que se han practicado hasta ahora 30 detenciones.

La huelga general carece de ambiente en la opinión.

Esta mañana han llegado a Manresa dos camiones conduciendo fuerzas de la benemérita, y también ha llegado el batallón de Barbastro.

La Policía ha logrado detener a cuatro individuos desconocidos que no son vecinos de aquella ciudad.

En las primeras horas de esta tarde han salido 100 soldados para Sallent.

Se conoce la consigna de los anarquistas que es la siguiente: Sallent hará la revolución social, como Jaca hizo la revolución republicana.

En uno de los pueblos inmediatos a Manresa se ha izado la bandera negra.

Los revoltosos se han llevado prisionero en rehenes al conocido industrial señor Monegal. — Mencheta.

LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

EN LA RUTA

Confianza en el Gobierno

Una nueva sacudida revolucionaria ha vuelto a poner en tensión los nervios de la masa ciudadana, que, desde hace algún tiempo, vive en constante sobresalto por los sangrientos sucesos que se registran en toda España.

Lo ocurrido ayer en Manresa y Berga, ha determinado una actuación enérgica del Gobierno para impedir que prospere un estado anárquico que amenaza destruir los cimientos de la sociedad presente.

España no es ni puede ser en ningún momento lo que quieren que sea los grupos extremistas, se llamen como se llamen; el Poder constituido es uno, y ese Poder hay que acatar mientras una poderosa corriente de opinión del pueblo, manifestada en mayoría, no imponga, por los cauces legales, su voluntad.

Mientras tanto, son inadmisibles las injurias que se dirigen al Poder en los mítines y propagandas disolventes de las izquierdas y derechas, que a tanto equivale la agresión violenta, como predicar la resistencia al cumplimiento de las leyes votadas por las Cortes. Además, en estos momentos, no puede haber más que dos clases de españoles: los que ponen el orden ante todo y los que predicaban la anarquía.

Aunque seamos de raza ibérica, no por eso debemos consentir que en nuestro país tomen carta de naturaleza las

clásicas «Revolvas» portuguesas, que llevaron a la ruina al país vecino.

Vivir en continua incertidumbre es lo peor que puede ocurrirle a España. El Parlamento ha marcado la ruta, dando todas las minorías un voto de confianza al Gobierno.

En el Ateneo

Interesante conferencia agraria

El próximo domingo, día 24, a las doce de la mañana, en el Salón de actos del Ateneo cacereño, dará una conferencia sobre cuestiones agrarias, el líder del movimiento rural de Castilla la Vieja, de tan grande repercusión el pasado año en Valladolid y Palencia, don Francisco Rodríguez Rolán, quien desde el mes de Noviembre viene visitando numerosos pueblos de Extremadura, para la difusión de su ideario, exclusivamente labradorista, sin relación alguna con las distintas tendencias políticas.

Como se sabe, el Ateneo para sus actos de divulgación cultural, tiene establecida una tribuna pública a la que pueden concurrir los que no sean socios, y en la ocasión presente ha de ser más justificada esa liberalidad de nuestro popular centro de cultura, ya que el mayor contingente de oyentes lo ha de dar como es natural la clase labradora, así de Cáceres como de los pueblos de la provincia.

El acto ha despertado gran expectación, por lo que es de suponer se vea concurridísimo.

COMENTARIOS DE LA PRENSA Unánimemente se reconoce que hay que prestar ayuda al Gobierno

MADRID, 22 (5 50 t.)

(POR TELEFONO)

Toda la Prensa de Madrid comenta en sus ediciones de esta mañana los graves sucesos ocurridos en la cuenca del alto Llobregat, reconociendo con absoluta unanimidad que hay que prestar ayuda al Gobierno para que pueda actuar con la máxima energía que demandan las circunstancias.

Confusionismo peligroso

Haciéndose eco de los rumores que circulan, según los cuales los desórdenes que vienen ocurriendo en distintas poblaciones de España, se deben a los manejos de las izquierdas y de las derechas unidas, un periódico liberal dice en su artículo de fondo que no asegurará por su parte que exista tal

unión; pero en cambio afirma que existe un confusionismo muy peligroso.

Una pregunta

El periódico gráfico de la mañana, inserta un editorial tratando de los sucesos de Manresa y pregunta al Gobierno si está bien probado que no hay involucración entre las derechas y los elementos extremistas que fomentan estos desórdenes.

Llamamiento a los obreros

El diario órgano del partido socialista publica grandes entrefilets haciendo un llamamiento a los obreros organizados de la U. G. T. y aconsejándoles que no obedezcan órdenes que no emanen de sus respectivas agrupaciones. — Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid 22 (5'05 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'13 a 3'17.
Vacas, de 2'78 a 3'13.
Toros, de 3'24 a 3'60.
Bueyes, de 2'61 a 3'09; promedio, 3'11.

Tezneras de Castilla, de primera, de 4'65 a 5'22; de segunda, de 4'76 a 4'87.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'38 a 4'78; de segunda, de 4'13 a 4'43.

Idem de Galicia, de primera, de 4 a 4'23; de segunda, de 3'56 a 3'83.

Lanares: Corderos, de 4 00 a 4'35.

Carneros, de 3'50 a 4'00.
Ovejas, de 2'80 a 3'40; Promedio, 4'07.

Cerdos castellanos chatos, de 2'50 a 2'75.

Idem extremeños y andaluces, de 1'98 a 2'28; promedio, 2'22. — Mencheta.

Pastillas Crespe, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN CRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

Entre bromas y serias

La sesión de anoche del Parlamento, fué altamente patriótica.

Cavernícolas, celtíberos, gacelas y jabaltes, confundidos en un mismo sentimiento, exaltaron al Gobierno a la máxima autoridad ante el peligro común.

No hay nada que una tanto como la desgracia.

Pero pudieran ahorrarse el susto, si los que sembraron vientos, hubieran sabido lo que tenían que recoger.

Tenemos ya señoras que cultivan el atraco. Pero no de esa otra forma que para fines benéficos cultivaba el bello sexo, con la más grande de las complacencias por parte del hombre, en cualquier edad.

Y en esta nueva modalidad de femina, no es que le pongan a uno la flor o el imprescindible lacito en la solapa de la americana.

Es el cañón de un revolver en el pecho, contra lo que no cabe el recurso de haberse provisto antes de moneda chilca.

Hay que vomitar todo.

¡Qué caras más largas se ven por ahí!

Y no crean ustedes que son de obscurantistas, ¡cá!

Los hay que hace meses necesitaban para desayunarse un par de frailes bien robustos y ahora se atragantan con un comunista tiernecito.

Después de todo ¿qué problema espiritual es el que les atormenta?

MEDIDA DE PREVISION

Se suspenden hasta final de mes todos los actos de propaganda política

POR TELÉFONO

Madrid, 22 (5 35 t.) — Se sabe que el Gobierno ha acordado suspender hasta final de mes todo los actos de propaganda política que habían sido anunciados. — Mencheta.

POZAS

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA-OPTICA

Por mejora de local y ampliación del negocio, se ha trasladado de la calle Moret a Pablo Iglesias, número 13, donde seguirá sirviendo a su numerosa y escogida clientela con su acreditada garantía.

POZAS Pablo Iglesias, n.º 13. CACERES
Teléfono 435

De la vida de negocios

Reportajes mercantiles

Inauguramos hoy con la publicación del artículo que a continuación insertamos y que tan elogiosamente habla de la acreditada casa «Terlo», una sección de reportajes mercantiles, que correrá a cargo de nuestro colaborador don Jorge Rodríguez Bravo, hombre competente en estas materias. NUEVO DIA, al verse honrado con la publicación de estos reportajes, donde se leen nombres y hechos dignos de destacarse, se felicita y felicita asimismo a todos los comerciantes cacereños, ya que estas manifestaciones o exigencias de la vida moderna, estos avances del progreso en su más alta conquista, la publicidad como estímulo y como norma, entran de lleno en el concierto de la cultura universal y es por tanto inapreciable su valor como expresión provechosa de la vida, venga del campo que viniere: arte, ciencia, política, negocios, etcétera.

En mi artículo publicado en el número 1.643 de NUEVO DIA con motivo del fallecimiento de don José Candela Magro (q. e. p. d.) afirmé (y creo estar en lo cierto) que el comercio cacereño está en posesión de una tan destacada reputación mercantil y disfruta de un puesto tan preeminente dentro del comercio nacional, que sería notoriamente injusto pasar en silencio dichos antecedentes que, cual otras cualidades que los amantes de la profesión descubrimos, me propongo dar a la luz pública en estas para mí siempre benévolas y simpáticas columnas de NUEVO DIA, con el fin principalísimo de hacer justicia y que al mismo tiempo sirva de estímulo a la laboriosa dependencia cacereña, hombres y comerciantes del mañana.

Publicar la labor benéfica de estos hombres, reviste más importancia de lo que a simple vista parece, y es labor árdua y difícil para mí que, desgraciadamente, no poseo aquella cultura que consolida y destaca al verdadero capacitado, al feliz mortal que en las Ciencias, el Arte, la Literatura, ha llegado a las más elevadas cumbres del saber humano; pero no obstante mi notoria deficiencia, me lanzo de lleno a llevar a efecto tan espinosa labor, seguro de ser bien acogida por mis estimados ex colegas (con quienes creo convivir espiritualmente), si quiera sea en atención a los honrados fines que la inspiran; siendo además patriótico como ejemplo a imitar por la sociedad en general, el destacar cuanto de beneficioso y útil se implante o realice en la vida colectiva o privada.

Sentado lo precedente, grato es para mí comenzar hoy estas informaciones mercantiles ocupándome de la casa comercial que gira en la plaza con el título de «Almacenes Terlo» y cuyo propietario, don Eleuterio Sánchez Manzano, realiza al frente de su establecimiento

una labor tan digna de encomio, que bien merece los honores de una amplia divulgación.

Mi entrañable amigo «Terlo», como vulgarmente se le llama, con una perseverancia tenaz ha sabido crearse un envidiable nombre comercial dentro del ramo en que desenvuelve sus actividades.

Dotado de una cultura poco común, amplia y moderna, desarrolla un tan acertado intercambio en su negocio, que no es aventurado el afirmar que sus proyectos comerciales forzosamente tienen que triunfar en la vida de los negocios con éxito alagüeño de Ilsonjera y brillante perspectiva.

Conocidísimo en Cáceres y su provincia como hombre serio, austero, bueno y extraordinariamente simpático, el nombre comercial de «Terlo» sobrepasa ya los límites provincianos y es igualmente conocido y apreciado en otras regiones de afinidad comercial con la nuestra.

Su crédito justo y merecido es sólido, y pocas firmas mercantiles habrán logrado una tan firme reputación acrecentada por cuanto esmero y cuidado ponen en el cumplimiento de los continuos encargos que a diario le confía su numerosa y distinguida clientela.

Le acompaña en su trabajo su sobrino don Leandro Pérez Montero, hombre también de singular capacidad y gran cultura, que puestas

CITRÖEN C-4

Conducción interior
415 plazas Berlina

Pesetas 11.750

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS

Antonio Pla Alvarez

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 222

CACERES

integras al servicio del negocio le acreditan como digno cooperador en los negocios por el señor Sánchez Manzano.

Fieles cumplidores de sus obligaciones, es justa la confianza que en ellos ha depositado el público cacereño; y como no desconocen que una recta conciencia y un limpio y honrado proceder son virtudes las más fuertes y destacadas para afianzarse en los negocios, entrañan la mayor garantía dentro del laborioso y digno comercio cacereño.

Yo me complace en dar a la luz esta referencia mercantil, seguro de no lastimar la modestia y sencillez de tan apreciados comerciantes y buenos amigos; y altamente satisfecho de haber puesto de relieve la inconfundible valía y forma comercial de los «Almacenes Terlo», reitero mi propósito de continuar con estos reportajes mercantiles que darán a conocer a los muchos hombres de gran valía que, cual los señores Sánchez Manzano y Pérez

Montero, militan en las numerosas filas del comercio cacereño.

JORGE RODRIGUEZ BRAVO.
Cáceres, Enero de 1932.

Un fallo interesante para los abonados al servicio de teléfonos

Como consecuencia de un juicio seguido contra la Compañía Telefónica Nacional de España a instancia de don Miguel Fernández García, en solicitud de que aquélla se allanase a no cobrar la cuota del servicio telefónico correspondiente al mes de Julio último, que el Juzgado municipal del distrito del Hospicio, con fecha 9 del corriente, ha dictado sentencia por virtud de la cual absuelve a dicha Compañía de la demanda contra ella formulada.

ELPIDIO SOLIS BORRELL
Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Provisión de Escuelas
Nombramientos de definitivos de opositores del 28. - Se ha resuelto:

1. - Nombrar con carácter definitivo para las escuelas que se indican, los siguientes maestros:

LISTA UNICA

Número 41. - Don Antonio Priego, se le adjudica la escuela de Riosalido (Guadalajara). Autorizado para realizar las prácticas en las escuelas del Patronato de la Concepción, de Córdoba. No puede accederse a la petición particular que formula el interesado.

Número 110. - Don Jesús Liqueste, de la Arrazola (Vizcaya). Autorizado para realizar las prácticas en la escuela provincial de Urioste (Vizcaya). Falta certificado de prácticas que recabará el interesado de la Inspección de Primera Enseñanza de Vizcaya y remitirá con urgencia a la Dirección General de Primera Enseñanza.

Número 519. - Don Victorino Vicente, de la Carvajales de Alba (Zamora). Auto-

rizado en la Fundación González Allende, de Toro (Zamora). Idem que el señor Liqueste, por lo que se refiere al certificado de prácticas.

Número 610. - Don Augusto Gil, la sección de graduada de Sallent (Barcelona Militar licenciado. Residencia, Barcelona, calle de San Pablos, números 52 y 53 principal.

Número 641. - Don Joaquín Feal, la de Pajares (Guadalajara). Autorizado en la escuela provincial de los Anillos de Vallehermoso (Madrid). Idem que el señor Liqueste, por lo que se refiere al certificado de prácticas.

Número 661. - Don Manuel Frigola, la de Solivella (Tarragona). Autorizado en la escuela municipal de Lloret de Mar (Gerona).

Número 946. - Don Cesáreo Augusto del Río, la de Blázquez Carranza (Vizcaya). Idem que el señor Liqueste, por lo que se refiere al certificado de prácticas.

Número 1059. - Don José Clara, la de Villanueva Avellanés (Lérida). Autorizado en la escuela municipal de Pineda (Barcelona). Idem que el señor Liqueste, por lo que se refiere al certificado de prácticas.

Número 1082. - Don Francisco Parramon, la de Olopte Isobol (Gerona). Se ignora su situación militar. Residencia: Barcelona.

Número 1167. - Don Crispín Saenz, la de Aguilera San Millán (Alava). Idem que el señor Liqueste, por lo que se refiere al certificado de prácticas.

Número 677. - Don Ángel F. Santa Cruz, la de Miraflores (Guadalajara). Residencia: Madrid. Se le adjudica destino conforme a la disposición de 9 de Septiembre de 1931 («Gaceta» de 9 de Octubre).

Madrid, 20 de Enero de 1932



ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y
FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE
MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NUM. 11 CANALEJAS, 11
Toda clase de operaciones bancarias

Joyería y Platería
Moret, número 32
CACERES

Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 1. Teléfono 177

PATHE BABY

Alquiler de películas, de diez metros, diez céntimos. De veinte metros, veinte céntimos. De cien metros, una peseta. Se remiten como impresos a toda España. Todo poseedor de un CINE PATHE BABY puede ver por poco dinero todas las del Catálogo de la Casa PATHE BABY. Para más detalles: Tomás Camarillo, Fernando Palanca, 7, Comercio, Guadalajara.

La antigua y acreditada casa de automóviles de LUCIANO CORTES

Se ha trasladado, por mejora de local, a la Avenida de la República, número 3

(Antiguo local de la Unión Bolsera)

Las mejores marcas de coches y camiones, a precios reducidos

ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Gran surtido en cubiertas y cámaras en insuperables condiciones de precio y calidad. Moderno taller de recauchutados y vulcanización eléctrica de cámaras. Abundante material para toda clase de instalaciones eléctricas sin competencia posible.—TELEFONO 225

Crónica extranjera

"Hitler Heimatlos"

Si en los venturosos tiempos que precedieron a la Gran Guerra, los enhiestos mostachos del Kaiser fueron para la lustrada y encorsetada corte de los Hohenzollern los guiones fetiches de su ambicioso imperalismo, hoy en día, los burgueses de esta Alemania sufrida y triste, más prosáicos y más reales se contentan con admirar el charlotesco bigotillo rapado del austriaco Hitler. Quizá ambas formas de vanidad peluqueril masculina ejercen idénticos efectos de sugestión colectiva sobre la masa anónima y mantecosa de los germanos.

En efecto, los alemanes necesitan más que otro pueblo cualquiera, concretar sus anhelos sobre un ídolo de carne viva. Seguir a un «fuhrer» que les organice, que les discipline, que les conduzca al éxito o a la muerte, y no sería extraño que la influencia fondona de un sentimentalismo otoñal encarne en Hitler, un Lohengrin chauvinista disfrazado con un casco de acero, su camisa parda, unas botas de montar y en la mano un «schlaggomi» acardenalando las huestes marxistas en desbandada rabona.

...pero detengámonos un momento. ¿Quiénes este personaje cuyo nombre se venera en Alemania, se odia en Francia, se teme en Europa y se repite con los acentos de todas las lenguas en todo el mundo?

Yo no he de hacer su biografía. Recogeré aquí sólo algunos detalles de su vida que nos reflejen la situación actual y organización política del Imperio Republicano. Por de pronto, este detalle. Hitler es un «heimatlos». Es decir, se da en el jefe de nacionalismo recaltrante

el hecho curioso de carecer él de patria. Austriaco fronterizo de nacimiento, fué en su juventud aprendiz de albañil y de pintor, y a la hora de presentarse al cuartel, huye a Baviera. Su deserción le crea hoy su anómala situación jurídica y a pesar de su influencia y de su poder, todavía no ha podido conseguir su anhelo de ser ciudadano alemán. Adolfo Hitler vive en la anonimidad hasta pasada la guerra, que hace alistado como voluntario en el ejército bávaro. Después de la revolución, en relación con los círculos militares crea su primer partido. En una clásica cervetería de Munch, su voz gutural y gangosa, inflamada por un patriotismo exacerbado con seis más bebedores de cerveza, sienta su postulado político diciendo: «Tenemos que destruir el Tratado de Versalles, rectificar la línea de las fronteras, restablecer el supremo deber de todo alemán patriota, el servicio militar, y no debemos pagar las deudas de guerra ni las reparaciones, ni los impuestos, ni las tasas que nos asfixian».

Con este programa empieza su campaña, que encuentra eco, un eco sorprendente en todo el país. De

HOTEL COVADONGA

Carmen, 38 - MADRID - Teléfono 19.533

RECOMENDAMOS ESTA CASA
TRATO ESMERADO

Calefacción — Aguas corrientes
Pensión desde 10 pesetas

los siete que eran en la cervería el año 1919, son hoy más de medio millón los inscritos. Contando los afixios, los vergonzosos, los Stahlhelm, y los residuos de los partidos monárquicos, se puede calcular con más de cuatro millones de votos.

Un éxito sin precedentes. Hitler mismo al trazar la ampliación de su programa, lo dice con estas palabras: «Las formaciones que nosotros hemos instituido e instituido aumentan día en día en proporciones sorprendentes. Con una fiera esperanza espero el momento que estas tropas, aún diseminadas, sean batallones, los batallones regimientos y los regimientos divisiones. Nos otros recogeremos las glo-

riosas insignias de antaño arrojadas al barro. Nuestras antiguas banderas ondearán de nuevo, fieramente, sobre el mundo sorprendido y todos los alemanes reconciliados estarán dispuestos a la lucha suprema».

Este grito de guerra en las actuales circunstancias económicas, parece inconcebible; pero más inconcebibles que toda una juventud organizada en milicias de rígida disciplina esté dispuesta en su fanatismo guerrero el ensangrentar el camino que cierra un anillo de hierro formado por más de trece millones de hombres sobre las armas.

José Luis Mozos

Bremen, Enero 1932.

Se ha trasladado

MANUEL
I
NIETO
T
MARMOLISTA

Exposición y Despacho:

CONCEPCION, 1
TELEFONO, 318

Talleres: Nueva, núm. 1
CACERES

Homenaje popular

Suscripción para regalar una Bandera a la Comandancia de la Guardia civil:

Suma anterior, 1.861 00 pesetas.

TORREJONCILLO

Don Edilberto Beltrán Santos, 0 50.

Don Ciríaco Santos Corcho 2.

Don Francisco Núñez Martín, 2.

Don Emilio Gil González 2.

Don Francisco González Bueso, 2.

Don Pantaleón Hernández Núñez, 2.

Don Antonio Gaspar Sánchez, 2.

Don Eduardo Pizarro Arredillo, 2.

Don Cándido Núñez, 2.

Don Pedro Núñez, 2.

Don Pedro Serrano Núñez, 2.

Don Laureano Simón Martín, 2.

Don Pedro Gómez Gil, 2.

Don Eladio Núñez Vergel, 2.

Don Julio Galán García, 2.

Don Octavio Hernández Núñez, 2.

Don Lucio Sánchez Lorenzo, 2.

Don Felipe Serradilla Gil, 2.

Don Inocencio Burgos Blasco, 2.

Don Rafael Sánchez Clemente, 1.

Don Severiano Méndez Serradilla, 1.

Don Jesús García Camberro, 1.

Don Gregorio Lázaro Hernández, 1.

Don Severiano Sánchez y Sánchez, 1.

Don Evaristo Larrazabal, 10.

Don Enrique Sánchez Olmo, 5.

Don Rafael González del Valle y Barahona, 3.

Don Daniel A. Martínez López, 2.

Don Gerardo Lumbreras Gil, 2.

Don Joaquín Cerdeira Fernández, 2.

Don Juan Romero Fernández, 1.

Don Dionisio Guillén Bravo, 1.

Don Miguel Fernández Díaz, 1.

Don Ramón Rodríguez Doncel, 5.

Don Adolfo Rodríguez Domínguez, 1.

Don Miguel González de la Riva, 2.

Asociación de Proprietarios Rurales del partido de Cáceres, 100.

Don Juan Javato Candela, 5.

Don Elías Serradilla, párroco de Santa María, 5.

Doña Micaela Mayoralgo, 5.

Doña Ulpiana Salgado, 1.

Doña Dolores Salgado, 1.

Doña Nicolasa Vaca, 1.

Don Luis Gaona Barroso y señora, 5.

Suma y sigue, 2.060'50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en General Margallo, número 13, a nombre de don Manuel Medina; en la Joyería de don Bernardo Pozas y en la Imprenta «La Minerva».

ANUNCIARSE EN

NUEVO DIA

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES
DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

A. Rodríguez Rebollo

Ex interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

La «Gaceta» de hoy Nombramiento del delegado especial del Gobierno en las provincias vasco-navarras

MADRID 22 (5 45 t.) (POR TELEFONO)

El sumario de la «Gaceta» de hoy es muy escaso, apareciendo solamente de interés general las disposiciones siguientes:

Un nombramiento
Se inserta el oportuno decreto de la Presidencia del Consejo de ministros nombrado delegado en las provincias vasco-navarras, al actual gobernador civil de Bilbao, don José Calviño. Para los trabajadores del mar Disponiendo que las comandancias de marina envíen a la mayor brevedad al Ministerio relaciones de los trabajadores del mar que se encuentren enfermos e inválidos para que el Estado les preste ayuda económica.

DE PALACIO Las audiencias del presidente de la República

MADRID, 22 (6'10 t.)—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha recibido en audiencia al miembro de la Generalidad de Cataluña y diputado a Cortes, señor Carrasco Formiguera y al rector de la Universidad Central, señor Sánchez Albornoz — Mencheta.

Casa Castaño Cerveza «El Agulla» en bodegas

Todos los días Martes y Miércoles. — Teléfono, 187. CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para consumo público:
C. Matas. — 1 toro.
B. Hernández. — 1 toro.
C. Chapado. — 1 toro.
M. Pacheco. — 1 ternera.
D. García. — 1 ternera.
F. Alonso. — 1 toro.
Cortés. — 1 oveja y 3 corderos.
Fragoso. — 2 chivos.
Varios. — 10 cerdos.

DE MANCHURIA Se sublevan 20.000 soldados chinos

Dicen de Nankín, que se tienen noticias en aquella capital, que 20.000 soldados chinos bajo el mando del general Sun-Lien-Cheng se han sublevado, debido a la falta de comida, cuando hacían una campaña contra los guerrilleros de la provincia de Kiangsi.
Las tropas se han unido a los comunistas y han ocupado la ciudad de Ting Chow.

PEQUEÑOS SUCESOS Cae al suelo y se lesiona

La vecina de Torreorgáz Isabel Nevado Villa, de 76 años de edad, cuando se hallaba esta mañana, poco antes de las nueve, en el mercado de esta capital, tuvo la desgracia de caer al suelo, causándose una lesión en la región frontal, de la que fue asistida en la Casa de Socorro, calificando su estado de pronóstico leve.

EN LA IGLESIA PONTIFICIA Commemoración de la muerte de Pío XV

MADRID, 22 (6 30 t.)—En la Iglesia Pontificia se han celebrado esta mañana solemnes funerales por cumplirse el X aniversario del fallecimiento de Papa Pío XV, asistiendo el Nuncio de Su Santidad y numerosos fieles. — Mencheta.

Después de unos sucesos Se practican registros en los domicilios de los católicos de Bilbao

En Córdoba vigilan la población las fuerzas del Ejército

MADRID, 22 (5 50 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de Córdoba, que las fuerzas del Ejército han ocupado los sitios estratégicos de la población en previsión de posibles desórdenes.
Dicen de Bilbao que ha sido puesto en libertad el ex capitán del Ejército, señor Ferrá, a quien se suponía promotor de los sucesos desarrollados en Santurce. La Policía ha practicado registros en los domicilios de los católicos de esta ciudad, resultando infructuosos.
Evitando una salvajada Participan de Barcelona que los sediciosos de Surla se habían apoderado ayer de dos monjas. Varios transeúntes hicieron frente a los revoltosos, impidiendo que dichas monjas fueran fusiladas. — Mencheta.

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

MAÑANA SABADO
EMIGRANTES

DOMINGO
La emocionante superproducción
Orloff, el diamante del Zar
por Iván Petrovich

MARTES
UN PROCESO SENSACIONAL
PROXIMAMENTE
Chicago a media noche

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS	
Madrid (correo), 7'46 mañana.	Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.	Madrid a Cáceres (mixto directo), 20 55.
Portugal (correo), 22'56 ídem.	Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 752 20'40.	
SALIDAS	
Portugal (correo), 5'13 mañana.	Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.	Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.	Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773	

(Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.
Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes miércoles y viernes.
Llegada a Madrid, a las 23 18.
Salida de Madrid a las 8 09.
Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTO MOVILES

SALIDAS	
Correo Alcántara, 7 mañana.	Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.	Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.	Directo Miajadas, 4'30 id.
LLEGADAS	
Directo Miajadas, 9'45 horas.	Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.	Correo Trujillo, 11 id.
Directo Plasencia, 11'30 ídem.	Correo Alcántara, 19'45 ídem.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

Granja Avícola SAN ANTONIO

TORREJONCILLO (Cáceres)

RAZAS: Leghorn blanca, Castellana negra y Rhode Island roja

Hu. vos para incubar, seis pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena. Lote de diez aves, en el primero y segundo año de puesta y un gallo, ciento diez pesetas. Incubadoras N°AES LINE por agua, de 250 y 400 huevos, precios convencionales

Un llamamiento A las organizaciones de obreros y campesinos afectos a la Federación provincial

El Comité Ejecutivo, a su regreso de Madrid, pone en conocimiento de los organismos afectos que el asunto que lleváramos por mandato expreso de la Asamblea celebrada el día 17 de los corrientes ante el Poder constituido, obra en poder de éste; del cual, por boca del titular de la cartera de Agricultura señor ministro don Marcelino Domingo, hemos recibido la garantía expresa, de que será hecho como suyo y resuelto en sentido favorable en el Consejo de ministros de hoy viernes; a él han de prestar en vías de realización, la cooperación debida los ministros socialistas.

Mas hemos de advertiros, que la fecha — 25 del actual — que señalamos como límite y tope para no retardar las faenas agrícolas, ha tenido coincidencia casual, con la misma para determinados manejos revolucionarios. Y como el espíritu de la Asamblea, con sus determinaciones, no tuvo empeño en prestarse a manejos políticos, el Comité Ejecutivo de esta Federación Provincial, ruega muy encarecidamente a todos sus organismos afectos, paralicen toda acción que en ese día pudiese dar lugar a equívocos y suspicacias, y extremar serenamente toda medida de quietud social e individual.

Para ulteriores órdenes que emanadas de este Comité Ejecutivo guarden relación con nuestra marcha sindical, y muy determinadamente con el problema que nos plantea el Decreto de laboreo forzoso y ocupación temporal de predios, parcelas o dehesas factibles de cultivo, todo ello por los medios legales, recibiréis instrucciones

que os indiquen la situación que en el futuro hemos de seguir. Interín, que las directivas de cada organismo permanezcan alerta en los domicilios sociales para todo momento dar cumplimiento a las órdenes que emanen de este Comité Ejecutivo.

EL COMITE

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 210

Carpintería y Ebanistería

— de —

Santiago Perras

Santa-Spíritu, número 14

CACERES

OFICINAS PUBLICAS El servicio de Correos

El servicio de Correos
Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem íd. íd., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, íd., de 10'30 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15'19'30 y 20'55.
Venta de sellos (días laborales), de 10'30 a 12 y de 17 a 20.
Idem íd. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.
Giro postal, de 9 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.
Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.
Repartos de correspondencia: Primero, a las 9 45. Segundo, a las 15.
Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo - Malpartida - Portugal	23 15
7	Ambulante Mérida	11 45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talavá y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno - Perales	10
9	Conducción Montánchez y Miajadas	18 30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12'20	Ambulante Plasencia - Astorga	14 50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20 15
20 45	Ambulante Arroyo - Malpartida - Madrid	8 15

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

MADRID, 22 (5 20 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de un sorteo, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

Administraciones de Lotería de la provincia:

CACERES. — Números 21.084, 28 573 y 34 500.

Plasencia. — Números 29 600 y 37 326.

Navalmoral. — Número 33 587.

Aproximaciones y centenas

Los números anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 4 500 pesetas cada uno; con 3 750, los del segundo; con 2 000 los del tercero, con 1 300, los del cuarto y con 750, los del quinto.

Además tienen centenas de 500 pesetas todos los números que se encuentren en la de los cinco primeros premios. — Mencheta.

La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2 25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles. Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos. El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13

Noticias

En Valdecañas de Tajo se anuncia la provisión en propiedad del cargo de secretario de aquel Ayuntamiento, con el haber anual de 2 100 pesetas.

El plazo de admisión de instancias es de treinta días, a contar desde el en que aparezca referido anuncio en la «Gaceta».

AGENCIA DE URALITA, S. A.

LO MEJOR PARA TECHAR

Marcos Mariño CACERES

Campaña de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Actualidad política

Reorganización del partido nacionalista

En breve pronunciará una conferencia en Madrid el doctor Albiñana

(POR TELEFONO)

MADRID, 22 (5'35 t.)— Los dirigentes del partido nacionalistas español, han publicado un manifiesto anunciando la reorganización del mismo dentro de la ley.

Una vez reorganizado el partido, el doctor Albiñana pronunciará una conferencia en Madrid. — Mencheta.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid con su hermana doña Pilar, el doctor don Ramón Villegas y Bermúdez de Castro.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

SALIERON:

Para Madrid, el ex subsecretario de la Presidencia don José Rosado Gil.

Para muebles de lujo y en los estilos Jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, 30, Badajoz. La más alta recompensa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

— Para Barbastro, el coronel de Infantería don Federico Rodríguez Serra dell.

Si precisa cubiertas o cámaras para su automóvil, no las adquiera sin consultar precios a la Casa LUCIANO CORTES. Avenida de la República, 3. Teléfono, 225. Cáceres.

DE MEJICO

Medidas anticatólicas

Telegr. fian de Méjico, que el gobernador del Estado de Chiapas ha publicado un decreto limitando el número de párrocos a uno por cada 60 000 habitantes, decreto que entrará en vigor en Marzo.

DESDE JARAIZ

Letras de luto

Ayer falleció en esta villa, a los 24 años de edad, doña Justina Sánchez, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Pérez.

El acto del sepelio, que se verificó a las cuatro de la tarde, constituyó una verdadera manifestación de duelo, figurando en él personas de todas las clases sociales, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta en ésta la familia de la finada. Con tan triste motivo envío mi más sentido pésame a toda su familia y principalmente a su querido hermano Jaime, suscriptor de este diario.

También ha fallecido en Barcelona, doña María Pita, viuda de Mohino, después de una larga enfermedad.

A sus hijos Pepe y Alfredo Mohino, acompaño muy de veras en su justo dolor, deseándoles la suficiente resignación cristiana, que es una de las principales virtudes, para sobrellevar tan irreparable pérdida. — El Corresponsal.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa: APERITIVOS

Licores de las mejores marcas: Pablo Iglesias, 16.—Tel. 174 Se sirve a domicilio

De Hacienda

Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se concede la pensión anual de 666 66 pesetas, a doña Antonia y doña Vistación Méndez Díez 'huérfanas de la maestra doña María Díez López, abonable desde el 14 de Diciembre de 1930, y la de 936 pesetas, a doña Antonia Mateos Guardabrazos, viuda del sargento de la Guardia civil retirado, don Francisco Vaz-Romero Valiente, abonable desde el 5 de Enero de 1931.

LOS POETAS

El día de Villaespesa

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Pocas veces tan unánime la opinión al ponerse al lado de un poeta como en la ocasión actual. Nunca tampoco una tan gran unidad de criterio en los artistas, escritores, poetas y empresarios para brindar arte y galanura con los cuales ensalzar al vate que regresó a su patria después de una larga odisea, pero lleno o cargado de laureles como de sufrimientos y amarguras, y nunca se acogiera una idea de homenaje admirativo con el cariño grande que debemos prestarnos todos los españoles unos a otros, para llevar a cabo la cicatrización de las heridas del poeta conquistador de pueblos y naciones.

¿Para qué describir en estas líneas la pintoresca odisea del poeta?

¿Para qué recordar los años ya pasados, muy lejos de su patria y sin un alma hermana que fiel le aconsejase y enseñara el camino a seguir, si se debiera abrir a estos pocos años un extenso paréntesis con todo lo pasado y cerrarlo con este magno broche de: «el día de Villaespesa.»?

Pero nada de olvido. Debe ser para el alma del poeta un caso extraordinario contemplar las fatigas de los años pasados borrándose pausada y lentamente con este amor tan grande para su bella obra y este afán de ir a él, que en todos se despierta. La boca del abismo negro y feo, se cubre poco a poco con la blanca nevada y tras el crudo invierno el árbol del granado volverá a florecer.

Igual despertará la musa del poeta, la musa de la suerte y de la benignidad. Sigamos con la pluma, con la voz y con el aire, que lo escrito y lo hablado traen y llevan por los pueblos las briznas del buen deseo, del anhelo homenajeante.

De este modo, el choque de la admiración sincera produce esos chispazos de adhesión fervorosa.

Los pueblos que le admiran, en un batir espiritual de palmas sabrán ofrendar al ilustre poeta el mejor homenaje, cual son esas vibraciones que brotan del corazón.

Artistas, escritores, hombres de ciencia, periodistas,

cuanto significa vitalidad, energía, movimiento mental, diríase que todo ello se cohesionan, se adhiere en un solo gesto y en un solo impulso para brindar un pedestal de gratitud y afecto a quien como Villaespesa supo hacer soñar a las almas.

Todos, sin distinción de matices políticos debiéramos formar la cohorte homenajeadora al ilustre poeta.

Contribuyamos con la medida de nuestras fuerzas, a que el día de Villaespesa marque en el camino de las reparaciones justas la dirección que las generaciones futuras deben seguir.

Honremos al poeta, porque honrándole a él, sabremos honrarnos nosotros.

CONRADO GOETTIG

EN CECLAVIN

Toques de corneta y vivas al comunismo

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama que el alcalde de Ceclavín dirige al gobernador:

«Anoche, y por las calles, patrullaban grupos tocando una corneta y dando vivas al comunismo. Esta mañana volvió a tocarse. Al venir las fuerzas, la tranquilidad es absoluta».

Respecto a esto, en el Gobierno civil se nos ha informado de que, efectivamente, en Ceclavín anoche recorrieron las calles de la población nutridos grupos de obreros que daban vivas incansables al comunismo y hacían sonar una corneta.

Esto, como es fácil de comprender, produjo la natural alarma en el resto del vecindario, que fué aún mayor al reproducirse referidas manifestaciones en el día de hoy.

Con la mayor urgencia se ordenó el envío de fuerzas de la benemérita, concentrándose en Ceclavín buen número de guardias civiles de los puestos inmediatos.

A la llegada de estas fuerzas quedó restablecido el orden, sin que por fortuna hubiese que imponer medios violentos, ni lamentar peores consecuencias que la natural alarma producida.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Pablo Iglesias 8 CACERES Apartado, núm. 20

De la Historia

Fernando VII y su segundo matrimonio con doña Isabel María Francisca de Braganza. - Paquito Córdova y «Chamorro», el aguador de la Fuente del Berro

La necesidad de asegurar la sucesión a la Corona y el temor de que llegara a heredarla el infante don Francisco, movió a Fernando VII a concertar su segunda boda y la de su predilecto hermano, el que después lucharía en tres guerras civiles con sus descendientes, don Carlos, con las infantas portuguesas, sus sobrinas, doña María Francisca y doña María Francisca de Asís de Braganza y Borbón, hijas segunda y tercera de don Juan VI y de la infanta española doña Carlota Joaquina, hermana mayor de Fernando VII.

Encomendó Fernando VII la negociación de los matrimonios portugueses al ministro de Indias, don Miguel de Lardizábal. Intervinieron también en ella, como agentes subalternos, otros dos personajes: don Tadeo Calomarde, el que años después, al recibir la famosa bofetada, exclamó: «Manos blancas no ofenden», y fray Cirilo Alameda y Brea, el padre Cirilo, que llegó a ser después arzobispo de Toledo.

En la fragata «Soledad», el 16 de Julio de 1816 embarcaron en Cádiz para Río Janeiro los comisionados, Vigodet y el padre Cirilo. Llegaron el 31 de Agosto, regresaron a los pocos días con las infantas y ya contrahidos los desposorios en Cádiz, el 29 de Septiembre entraron triunfalmente desposados y cortejo por la puerta de Atocha. Dos poetas dieron la bienvenida a la que ya era reina de España, doña Isabel de Braganza. El oficial Arriaza diciendo:

Entra en el seno amoroso de tu pueblo y de tu esposo; verás del rey el anhelo por guardar justicia y leyes y un pueblo que es el modelo de como se ama a los reyes.

El otro poeta fué el anónimo, el que escribió el pasquin que apareció fijado en la puerta de Palacio:

Fea, pobre, portuguesa, ¡Chúpate esa!

La reina, la portuguesa doña Isabel de Braganza, era francamente fea. Todos los historiadores unánimemente lo consignan, y los muchos retratos de la colección Carderera que se encuentra en la sección de Estampas de la Biblioteca Nacional, lo patentizan plenísimamente. A la fealdad de rostro, por ser chata, bizca, carrilluda,

gordinflona, baja de cuerpo y patizamba de piernas, una para hacerla por completo apetecible el que padecía pelagra, enfermedad caracterizada por eritemas en la piel y trastornos digestivos que se manifestaban y estallaban en lo que los romanos llamaron «eructatoructus», y en castellano se llaman regüeldos, o sea, vendaval de aire que, comprimido en el vientre, sale en el evento más favorable para el enfermo por la boca, causando un ruido desapacible e impregnando la atmósfera de olores fétidos.

«En Agosto, ni mujer ni mosto», dicen en Castilla. «En Junio, Julio y Agosto, señora, no soy vuestro», dicen los catalanes, y Fernando VII, al ver primero a su esposa y ser blanco después de varios «eructatoructus», apretando lo que más que ventanas eran puertas cocheras de sus hermosas «naplas», exclamó: «pa el gato», y se hizo amigo íntimo de dos barbianes que le servirían, además, de alcahaldones y acompañantes en correrías amorosas nocturnas, ya que en Palacio decidió no estar nunca de noche y de día a honesta distancia de su amada portuguesa.

Y vamos, a dedicarles dos parrafillos a los dos que de haber sido árabes, hubieran sido llamados «alcagüetes».

Era uno de ellos el duque de Alagón, Paquito Córdova, como sus familiares le

llamaban, segundón de la casa de Sátago. Destinado en los primeros años a la iglesia, llegó a ser y pronto a los ocho, ¡vaya precocidad! abad de Lodosa; y, claro; empezando tan pequeñito a ser abad, se cansó pronto de ser dignidad eclesiástica y a los 18 ahorcó los hábitos; y Carlos III, en vez de ahorcárselo también, que era lo que se merecía, le nombró guardia de Corps, distinguiéndose por sus galantes aventuras. Llegó a teniente general en 1802, y tan extraordinarios fueron sus méritos y los servicios que prestó, según Béthencourt, en la guerra de la independencia, que aunque no vió ni dió la carita nunca a los franceses, ni tomó parte en ningún combate, la Junta Central le expresó su agradecimiento y le nombró virrey de Méjico, cargo que con modesta excelsa, Paquito Córdova renunció, por que le convenía más quedarse en Madrid, donde se granjeó la voluntad después de Fernando VII, como maestro en tercerías, concediéndosele por ello, o mejor dicho por ellas, las tercerías, el ser nombrado comandante de los guardias de Corps, Gran Cruz de Carlos III, Tolsón de oro, capitán general y duque de Alagón, con grandeza de España y de primera clase. ¡Cómo será la segunda, santo Dios!

El otro personajillo, que no cedía al duque de Alagón en valimiento, aunque

como ruñán fuera de muy inferior categoría, era Pedro Collado, apodado «Chamorro», natural de Colmenar Viejo, aguador de la fuente del Berro, que entró a formar parte de la servidumbre de Fernandito cuando éste, príncipe de Asturias, realizó su primera fechoría intentando destronar y hasta asesinar a su padre y rey y señor, Carlos IV. Después ya rey Fernando VII, lo hizo su bufón, su favorito y su cómplice en correrías amorosas nocturnas.

Con este par de barbianes, mientras la portuguesa regüeldaba estrepiosa y malolientemente por las noches en su casto lecho, Fernando, Chamorro y Paquito se jurgueaban en casa de Pepa «la Malagueña».

En sus «Memorias íntimas», el marqués de Mendigorría, don Fernando Fernández de Córdova, dice: «Queriendo don Trinidad de Balboa, jefe superior de Policía, demostrar al rey que de todo se enteraba, hasta de lo que el rey con sigilo grande perpetraba con nocturnidad y en cuadrilla, en uno de sus partes dijo al rey una mañana: «No hay más novedad que la alarma en que vivían los súbditos que tanto querían a su rey, porque los aires fríos y húmedos de la noche pudieran menoscabar su preciosa salud». Al rey disgustó en vez de agradar el celo amoroso de Balboa, y le dijo «que de seguir cierta clase de indagaciones, tendría que hacer un viaje a Ceuta». Excusado es decir que los partes de Balboa sólo dijeron después «sin novedad».

Dos años que parecerían dos siglos para los dos cónyuges, duró aquel matrimonio. La de Braganza murió de «alferecía», según afirma Villa Urrutia, enfermedad

que cuando sepa en qué consiste, tendré el gusto de participar a usírias, matrimonio que recuerda el famosísimo de la copla:

Casó Montalvo en Segovia, siendo tuerto, cojo y calvo y engañaron a Montalvo: ¡Cómo sería la novia!

Fea, pobre, con pelagra y portuguesa, ¡Chúpate esa!

José IBARROLA



Advertisement for DIGESTÓNICO. Text: Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

Registro civil. Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes: NACIMIENTOS: Anastasio Barrantes Párlacos, hijo de Eulogio y Fausta, Marrón, 1. Mercedes Morales Físico, hijo de Adolfo y Iuminada, Marrón, 12.

MATRIMONIOS: Ninguno. DEFUNCIONES: Bibiana Redondo Alaminó, de 15 años, colibacilonia intestinal. Hornos del Espíritu Santo.

NUEVO DIA en A'ised Ecoslocaie

Una densa niebla impedir estos días bien las calas alisedanas. El tiempo se venido en nieblas; en blás y fríos... Los días todos iguales. Todos fríos todos nublados... ¡Cualquiera se para a contemplar «asfaltado» de la calle al por ésta!

No son muchos los «tipos» que se ven en las esquinas. En el invierno disminuyen. ¡Como se agradece tanto recibir el gris que hace...! ¡do el transeunte camina, prisa... andá velez...

Por las mañanas, de temprano, es peligroso asomarse al umbral de los portales de las casas. A estas horas el labriego alisedano marcha con las cabalgaduras, a empezar las labores agrícolas del día. Ese labriego honrado, trabajador, amante del campo y sus producciones por dedicarse a la tierra en ella hace su vida y en ella tiene todas sus doradas ilusiones; ese labriego al que se ha dirigido el líder del agrarismo de Castilla, don Francisco Rodríguez Ronásdán. Meditemos de una vez en las torturas que sufre el campesino preparando la tierra para las mañanas invernales en que el viento y la lluvia agobian al labrador y demonios cuestiona de cómo éste, ni «pesarobte so ni vencido», resiste el temporal y llega al punto donde ha de empezar el trabajo con ganas de reanudar la tarea del día anterior...

Este es el labriego alisedano. El labriego que anhela por venir que tanto predicados los oradores mítinecos de moda, pero que nada hacen en su mejora. El labriego que canta nuestra pécicola menuda, gustosa, enamorada del campo y sus hombres sufridos... Valeriano Gutiérrez Macías. Enero, 1932.

Casa Alvarez VIAJEROS. Cocina dirigida por su dueña. Cubiertos desde 4 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y luncheos. GENERAL ESPONDA, 14 2.º - CACERES.

Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

Agencia Oficial FORD CACERES - TRUJILLO

Camionetas de 1 y 1/2, 2 y 3 toneladas, carrozadas para entrega inmediata. Repuesto. Aceites. Cubiertas y cámaras, con el máximo descuento. Taller de reparaciones con personal especializado. Presupuesto gratis. Especialidad en trabajos de torno y fresa.

No poner vuestros coches en manos inexpertas

EN CACERES EXPOSICION Y ALMACEN Esponda, número 2. Teléfono 333. TALLERES Y OFICINAS Ronda de Cánovas. Teléfono 232.

EN TRUJILLO Piedad, número 26. Teléfono 19. (Quien llame a cualquiera de estos teléfonos será inmediatamente atendido.)

PARADAR PASO...

a las enormes existencias de artículos comprados para la próxima temporada de Verano. LIQUIDAMOS parte de nuestra existencia de invierno, por haberse tirado los precios en inventario, queriendo que nuestra distinguida clientela sea la beneficiada. Le indicamos precios de algunos artículos, por lo que quedará convencida ser verdad lo que decimos: Panas estampadas, a 2'50 metro; Terclopelos idem, a 4'50 id; Mantas Plancha, a 1'50; Chales, 10'50; Paños cocina, a 0'30 uno; Gamuzas limpieza, 0'40; Baberos, 0'25; Toallitas, 10'25; Delantales cocina, 0'65.

«La Muñeca» - Rosendo Caso Pablo Iglesias, n.º 2.-CACERES.-Teléfono 388

“BAZAR EXTREMEÑO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Figuras de la enseñanza

Don Manuel Alonso Zapata y la nueva orientación de la Escuela rural

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hemos de insistir fervorosamente en nuestras charlas pedagógicas con las figuras más destacadas del Magisterio, ante la necesidad de renovar la enseñanza en la escuela, base de la cultura preciosa, más que en otras, en la época actual, cuyo contenido adquiere proporciones de primer término, obteniendo a veces hondas lamentaciones. El culto director del grupo Montesaños, grupo recientemente creado por el Municipio de la capital de la República, a cuyo frente se halla uno de los valores más representativos de la moderna educación, es hoy objeto de nuestra consulta. Sin duda es de la juventud estudiosa el fruto más sazonado de la nueva generación de maestros conscientes de la delicada misión que se les confía al crear la formación del niño que mañana ha de sustituirnos. A través de su obra, en el libro, en la conferencia, en la Unión General de Maestros que preside sustituyendo al señor Llopis, director General de Primera Enseñanza, brotan a su impulso destellos de luz acunando ideas potentes que cristalizan en el hacer de los que le rodean.

logía. El maestro, naturalmente, precisa también renovar el manantial de su sabiduría, lo que se consigue haciéndole ver las grandes ciudades, su vivir tan distinto de las aldeas, motivo para alertar de un lado a otro las ignorancias, los conceptos más depurados transformando su espíritu, haciéndole huir de los usados hábitos degeneradores de la rutina. —¿.....? —El que siente verdadera vocación para el Magisterio está en sus funciones siempre; para ello ha de tener la escuela formación universitaria, donde hay que proteger al niño desde antes de nacer y no debe faltar un campo de recreo y experimentación agrícola que simultáneamente con los juegos adquieran conocimientos tan útiles de la tierra, las plantas y los frutos, que debe hacerse extensiva a los padres por cuanto en cultura representa. Hasta los comedores debían ser el mismo para el niño y el maestro y cuanto más estén juntos, mejor. No me refiero al hecho del comedor benéfico, no, sino que presta tanto a la formación personal el ejemplo que ello ha de buscar.

Muchas de estas teorías, emanan de los padres de la nueva pedagogía, Rousseau

y Pestalozzi. En Rusia están obteniendo resultados fantásticos y en Viena, en los centros que yo he visitado, he podido comprobar la ventaja de estos procedimientos. Aquí en España, mucho de esto se realiza en el grupo escolar Cervantes, en donde obtuve mi formación junto al gran maestro que lo dirige sobradamente conocido por todos, don Angel Llorca. Comprobé que el problema del maestro es en parte problema de dignidad profesional. El dibujo en la escuela, notas preliminares de modelado y el color, son elementos muy eficaces para el desarrollo de la inteligencia del niño y las clases no deben tener nada intentando decorar la estancia que pueda distraer la imaginación; sobriedad sencillez, sólo plantas, deben ser sus notas ornamentales, y ante todo luz, que limpiamente colabore con la fe y el entusiasmo que todos debemos poner en la misión, el alumno y el maestro.

—¿.....? —Hemos de insistir en que la escuela no ha de ser almacén de niños, en cuyo

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

▼▼▼ C A C E R E S ▼▼▼

ENCUESTA DEPORTIVA

Lamentaciones sobre la pretendida selección.- Opinión sobre los Clubs Athletic y Arenas.- Partido del domingo

En el número de ayer del «El Noticiero» he visto unas aclaraciones de simpatías para don Manuel Moraleda que le dirige el señor Guerra Bravo. En estas aclaraciones, veo con gran sentimiento que dice que se ve obligado a reconocer que no se puede llevar a efecto la pretendida organización. Hay algunos elementos que no lo ven claro; yo, desde luego, también lo lamento. No obstante, seguiré el camino que tengo trazado. Lo que me parece muy bien del referido señor Guerra, es que no se ve defraudado por este primer tropiezo, lo cual demuestra todo el interés que pone en este asunto, del cual yo seguiré con vivo interés.

por ganar un rincón del vehículo que lleven. Procuren los directivos y jugadores, hacer un verdadero equipo, y ya verán cómo la afición, poco a poco, se irá inclinando hacia ese equipo. Otro tanto digo al equipo Arenas, que se animen más, que sean unos verdaderos entusiastas de sus colores, dejando atrás la apatía que demuestran algunas veces; pues no parece sino que están organizados inestablemente. Es una verdadera lástima que este equipo se muestre de esta forma, pues con el equipo que tienen y con las victorias que vienen obteniendo, podría ser uno de los favoritos de la afición cácerense. Aprovechando estos renglones, diré que el partido celebrado el domingo entre el Deportivo Militar y el Arenas F. C., fué ganado por este último por un tanteo de 4 a 0. Partido ganado sin dificultad pues el Militar jugó bastante menos que su contrario, puesto que sus líneas no ligaban ninguna jugada. Notamos una baja grande en este equipo, y según manifestaciones de algunos jugadores, éstos hacia más de un mes que no jugaban, además de faltarles algunos elementos. Los que más nos gustaron, fueron Pardo en la defensa y Darío en la delantera. Los restantes quisieron hacer algo.

Como quiera que este asunto, por ahora, lo tenemos que dejar, me voy a permitir aconsejar al ya referido señor Guerra, como directivo del Club Athletic, que desde ahora es cuando deben poner más empeño en seguir el equipo adelante, poner todo su amor propio para que suba hacia arriba y podamos decir: tenemos un equipo en Cáceres que sabe defender los colores de su Club. Ahora, lo que deben tener más cuenta, es en los desplazamientos que celebren fuera, pues es muy triste y casi vergonzoso que todo equipo que sale fuera lo aplasten por una gran diferencia. Esto es debido no a otra cosa que a la falta de organización a mi entender, dejando todo el interés

Por el Arenas, todos bien. UN AFICIONADO. Cáceres, 22 Enero 1932.

Fábrica de Muebles y Almacén de Muebles
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficina y Exposición
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fábrica y Almacén de Muebles
CARRERA DE MEDELLIN
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.
OFICINA, 40.
— CACERES —

ALMACENES
COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

ENFERMEDADES
DE LA MATRIZ, EMBARAZADAS y asistencia a PARTOS
Especialista **M. G. ANAYA**
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población
Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9
CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389
— CACERES —
Plaza Mayor, número 23

Lo que falta Busquemos el termino medio

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Con grandes prisas y energías, se han dedicado varios prohombres de la política a la captación de las derechas para formar ellas un partido numeroso que les permita llegar a escalar el gobierno de la nación en condiciones de estabilidad.

¿Por quien se decidirán esas fuerzas? De momento no es fácil contestar esta pregunta, por la desconfianza que reina en ese sector político, motivada por la inconsecuencia que los que militan en él, creen encontrar entre los actos realizados anteriormente y las palabras que ahora les dirigen los que quieren halagarlos con el fin de atraerlos para que los ayuden en sus campañas.

Efectivamente, en algunos casos parece que los actos no están de acuerdo con las palabras, y si los que tratan de erigirse en jefes del partido derechista quieren lograr el fin que se han propuesto, han de luchar con denuedo para demostrar que están dispuestos a mantener siempre, no sólo cuando sean gobierno y cuenten con una mayoría fuerte y disciplinada, que es cuando más fácilmente se puede desarrollar el programa con una tendencia determinada, sino que en la oposición han de luchar con denuedo, sosteniendo las ideas expuestas, para de ese modo convencer a los elementos que les interesan, de que responden y ha de responder en lo sucesivo a los ofrecimientos hechos, pues de otro modo no lograrán su objeto ante una masa que ya casi se puede decir que tiene por lema: «Obras son amores, y no buenas razones.»

Algo parecido ocurre en el campo contrario. También, aunque más cautamente, se lucha por atraerse cada partido a la numerosa masa izquierdista, apelando a los mayores extremismos con el fin de conseguirlo.

Resultado de todo esto, que al cabo de poco tiempo sólo se va a lograr que el país esté dividido en dos tendencias de gran extremismo: la derecha y la izquierda.

Y yo pregunto: ¿Es que no hay más remedio que inclinarse a los extremos? ¿No hay posibilidad de formar un partido neutral, sin exa-

geraciones de ninguna clase, que trate y estudie los problemas sin la pasión que domina siempre por encima de todo, en los que militan en la izquierda y en la derecha, y que es difícil hacer que aunque involuntariamente, no domine al querer buscar la solución a los problemas nacionales que están planteados, y que precisamente por el apasionamiento con que son tratados por unos y otros, es casi imposible resolverlos con la ecuanimidad que se necesita para fallar los asuntos que se encuentran envueltos en fobias y fobias, y de los que se ha llegado a convertirlos en bandera de combate por los dos citados bandos?

Esta idea que brindo a los generalistas políticos que carecen de soldados a sus órdenes, puede ser beneficiosa para algunos, al menos para los que alcanzan constituirse en directores de esa nueva agrupación, reuniendo los amigos incondicionales que a cada un sigan, y sumando a ellos los adeptos que en su propaganda puedan captarse.

Si la idea prende y los que se encarguen de realizarla se dan buena maña para atraer a los indiferentes, podrían llegar a construir un gran partido que fuera el fiel de la balanza de la política española, y si no llega a cuajar este pensamiento nada se habrá perdido, pues todo quedará reducido a que se reparta con un grupo más, de los muchos que hoy existen, la responsabilidad de la vida pública española.

MARINO VILLANUEVA

Felipe Alvarez Uribe
ABOGADO
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
CACERES

"La Giralda"

La situación social Esta mañana estalló en Málaga la huelga general revolucionaria

Los sediciosos vuelcan los tranvías y en la estación levantaron una aguja y un trozo de carril

MADRID, 22 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Málaga que esta mañana, inopinadamente, estalló en aquella capital la huelga general, que se considera revolucionaria por no haberla precedido los trámites legales.

A las nueve de la mañana, en la calle de Cuarteles, los huelguistas volcaron dos tranvías y en el puente de Tetuán se produjeron otros disturbios en los que resultaron dos heridos. Por fin pudo imponerse la fuerza pública después de entablar un nutrido tiroteo con los revoltosos.

La huelga ha sorprendido profundamente a la opinión. Los grupos de huelguistas durante la mañana recorrieron los talleres y fábricas obligando al paro a todo el personal.

Los tranvías y «taxis» se retiraron inmediatamente.

Los focos principales del movimiento están en las barriadas exteriores, pues en el centro de la población

hay tranquilidad. Los comercios permanecen abiertos, así como los cafés.

En el tiroteo sostenido con los revoltosos, resultó herido de pronóstico reservado en un brazo, el guardia de Seguridad, Ramón Gómez y el agente de Vigilancia don José Gerona.

La Policía ha practicado doce detenciones.

Han sido requeridas las fuerzas de Marina para el abastecimiento de la población.

Momentos antes de salir el tren correo, se advirtió que una de las agujas del cambio de vías había sido levantada, así como un trozo de carril.

Inmediatamente se procedió a arreglar estos desperfectos y poco después el tren pudo salir sin más incidentes.—Mencheta.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

Sobre la huelga revolucionaria Manifestaciones del líder socialista Wenceslao Carrillo

Se desmiente el rumor de asalto a la Casa del Pueblo de Madrid

MADRID, 22 (6'35 t.)

(POR TELEFONO)

Uno de nuestros redactores se ha entrevistado con el líder del partido socialista, Wenceslao Carrillo, a quien interrogó sobre el anuncio de huelga general para el día 25 de los corrientes.

El señor Carrillo contestó que efectivamente existe el intento de plantear esa huelga el día 25 por los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo y desmintió el rumor de que fuera a

ser asaltada la Casa del Pueblo de Madrid.

Añadió que la Unión General de Trabajadores no participaba en la huelga y que el partido socialista se mostraba contrario a tal intento.

Dijo también que los sindicalistas habían repartido profusamente una hoja, invitando a los obreros al paro, tomando como pretexto el conflicto del Fomento de Obras y Construcciones.

Opina el señor Carrillo que este movimiento sindicalista carece de ambiente en la opinión.

Detención del comité de huelga

En la Dirección general de Seguridad han manifestado que la Policía ha detenido a cuatro miembros del Comité de huelga revolucionario, a quienes se les ocuparon documentos comprometedores.—Mencheta.

Ultimas noticias de Barcelona

En Manresa ha renacido la tranquilidad y se oye que en la montaña hay tiroteos

El señor Maclá dice que está dispuesto a decir quien tiene la culpa de todo. - Lo que ha dicho el general Batet. - Detalles de la situación

MADRID, 22 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

Manifestaciones de Maclá

Comunican de Barcelona, que el señor Maclá ha hablado con los periodistas acerca de los sucesos que se están desarrollando en la cuenca del Alto Llobregat, diciéndoles que desde los primeros momentos se apercibió de que no tenían gran importancia y que se podrían dominar.

El señor Maclá siguió diciendo:

—También hay que ocuparse de la situación de los obreros, ya que hay muchos en absoluto desamparo, y de las bases de trabajo. Yo, que condeno enérgicamente la obra de los revoltosos, también condeno que no se atiendan las peticiones justas del proletariado, por lo que no estoy dispuesto a callar más y he de decir lo que sea para que se sepa quien tiene la culpa de todo.

Después dijo que las últimas noticias que tenía de Manresa acusaban tranquilidad y que se oía que en la montaña había tiroteo.

Sobre la Ley de Defensa de la República, dijo el señor Maclá que no había inconveniente en aplicarla ahora, pero para todos por igual.

Lo que dice el general Batet

También se han entrevistado los periodistas con el general Batet, quien dijo que la situación estaba casi normalizada. Las fuerzas del

Ejército no tuvieron que intervenir, pues su sola presencia hizo que los revoltosos depusieran su actitud.

El incendio de una iglesia

En el incendio de la iglesia de Cardona solamente se quemó una parte de las puertas, las cuales habían sido rociadas con petróleo por los huelguistas.

El movimiento parece dominado

Otras noticias que no han comunicado dicen que parece ser que el movimiento está ya dominado.

El general Batet ha publicado un bando en el que exhorta a los obreros a que se reintegren al trabajo.

Lo que dice un periodista

Un redactor del periódico «El Noticiero Universal» que ha regresado a Barcelona a las cuatro de la tarde, procedente de Manresa, dice que en esta población se ha restablecido la tranquilidad aunque no se trabaja.

En Salient, al llegar las fuerzas del Ejército, los sediciosos huyeron hacia la montaña llevando consigo el armamento que habían arrebatado a los somatenistas y gran cantidad de materias explosivas. Los sediciosos son perseguidos.

Se asegura que cien guardias civiles sostienen un tiroteo con los revoltosos.

LA SITUACION EN MADRID

Esta mañana, varios grupos recorrieron las calles invitando al paro

Intervienen los guardias de Asalto. - Se practican cuarenta detenciones

MADRID, 22 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana, varios y nutridos grupos de obreros recorrieron las calles de esta capital, invitando al paro en los talleres y diversos establecimientos, consiguiéndolo en algunos.

Intervinieron rápidamente los guardias de Asalto, que después de dar varias cargas lograron disolverlos.

En los Cuatro Caminos se practicaron registros en varias casas, realizándose cuatro detenciones en una de ellas, hallándose también documentos comprometedores.

Estos detenidos son los siguientes: Eustaquio Rodríguez, a quien se le ocupó una pistola; Fernando Sánchez, que poseía gran cantidad de hojas revolucionarias; Vicente Sardó, anarquista y Antonio Romero, empleado de Banca.

El total de las detenciones que la Policía ha practicado hoy en Madrid, asciende a cuarenta.—Mencheta.

Cerveza "El Aguila".—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país,

Café a treinta céntimos

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESIA DE PABLO IGLESIAS.-CACERES.-TELF. '80

